



推进招商引资 加快项目建设



上合示范区18个项目冲刺年内投产

总投资237亿元,推动区域产业“雁阵集群”加速崛起

□青岛日报/观海新闻记者 锡复春

通讯员 姜方梅 王珊

本报11月16日讯 重点项目是经济社会发展的“生命线”,也是上合示范区高质量发展的“硬支撑”。记者探访上合示范区项目建设现场了解到,目前,上合示范区核心区内的青岛丰光精密机械产业园、汉普森医疗手术机器人二期等40个项目建设正酣,大多数项目已取得关键性进展。其中,道恩高分子新材料等总投资237亿元的18个项目将于年内投产。

钢筋绑扎,脚手架搭建,底板浇筑……在青岛丰光精密机械产业园项目建设现场,到处是火热朝天的建设景象。目前,该项目主体结构正在紧张施工中,预计2023年上半年竣工投产,将主要聚焦高精密零部件的加工和组装。项目由青岛丰光精密机械股份有限公司投资建设,规划总建筑面积17.57万平方米。作为一家国家级高新技术企业,青岛丰光精密机械股份有限公司掌握高精密部品加工组装的核心技术,产品覆盖半导体、工业自动化、汽车、轨道交通等多个领域。



■道恩高分子新材料项目已启动内部装修,年内投产在即。

汉普森医疗手术机器人二期项目建设现场,百余名工人抢抓施工黄金期,全力以赴推进项目建设。“目前,南车间已实现正负零,北车间四层正在加快施工,确保11月30日完成主体结构施工,明年上半年正式交付使

用。”该项目相关负责人介绍。据悉,汉普森医疗手术机器人二期项目投产后,将建设国际领先的汉普森医疗器械研究院,全部达产后可实现总产值约30亿元,解决就业1000余人。

在建项目中,有18个项目迎来关键节点,内部装修已接近尾声,年内可实现投产。以道恩高分子新材料项目为例,该项目主体结构已全面封顶,施工进入装饰装修阶段。该项目一期规划建筑面积9.6万平方米,计划建设年产能20万吨热塑性高分子新材料高端制造中心,打造以高分子新材料为核心的产业链条,生产多功能塑料颗粒等产品,将广泛应用于家电、电子、汽车、电动工具、OA办公、建筑电气等领域。“项目整体运营后,将带动高端热塑性高分子新材料行业发展,实现全国引领。”项目投资方——青岛海纳新材料有限公司相关负责人表示。

抓大项目、大抓项目,引进头部企业和“链主”企业,推动区域产业“雁阵集群”加速崛起。今年以来,上合示范区锁定产业链这一动力主轴,依托上海电气上合风电装备产业园、吉利卫星、中集冷链等24家(个)头部企业及在建项目,布局20个面向上合组织国家开展经贸合作的产业集群,加快建链延链补链强链,引领优势产能和高端产业集群。

审批提质增效,确保建设项目“最快落地”

青岛今年省市重点项目施工许可办理完成率已突破80%

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报11月16日讯 今天上午,市政府新闻办举行新闻发布会,市行政审批局有关负责人介绍了我市深化工程建设项目审批制度改革,优化提升营商环境有关情况。记者从发布会上获悉,今年以来,市行政审批局深入贯彻落实“作风能力提升年”活动和“城市更新和城市建设三年攻坚行动”工作部署,不断深化工程建设项目审批制度改革,推动工程建设项目审批提质增效,进一步优化提升营商环境。目前,397个省市级重点项目及197个第二批专项债项目75.25%取得施工许可,其中省市级重点项目施工许可办理完成率突破80%。

今年以来,市行政审批局推出一系列全省领先的创新措施,全面深化工程建设项目审批制度改革。

建立重点项目审批调度推进机制。建立重点项目“并联审批、挂图作战”和“项目直通车”服务机制,搭建全省首个“重点建设项目‘挂图作战’平台”,从立项、土地、规划、招投标到取得施工许可五个重要节点的办理情况,实时跟进项目进展、及时解决项目难题。在青岛市民中心设立青岛市重点项目服务专区,确保重点项目审批倒排工期、压茬推进。

完善工程建设项目建设一网通办平台。今年以来,青岛市工程建设项目建设管理平台功能持续优化,目前已与青岛投资项目在线审批监管平台、市通用审批平台等24个相关业务系统实现了互联互通、数据共享,纳入了项目从发改立项、工程规划、施工许可到竣工验收、不动产登记的78个工程建设项目建设全链条审批事项,实现一网通办。至今,平台已为青岛市

1.2万余家企业、2.2万个工程建设项目建设提供审批服务,累计办件量达到6.1万余件次。

缩短项目审批周期。创新推出土石方施工许可单独审批、分段联合验收、施工许可“零材料”申报、重点项目全流程“多测合一”、项目审批“掌上办”等服务举措,帮助项目在最快的时间里完成审批,目前我市建设项目全流程审批时间压缩到70个工作日内,达到全国领先水平。

今年以来,市行政审批局切实履行工程建设项目建设改革领导小组办公室职责,聚焦服务重点项目建设,发布了一系列创新举措提升保障服务水平,不断优化营商环境。

深化审批流程再造,推进建设项目精准落地。推出深化社会投资类项目“用地清单制”、推行建设项目规划设计方案联审服务、探索推行告知承诺办理施工许可创新试点、实施重大

政府投资项目施工许可“提级审批”等十条改革措施,进一步深化流程再造,帮助建设项目精准落地,快速落地。

推动重点领域突破,实现审批智能化、协同化、集成化。优化工程审批系统智能辅助审批服务,推行施工图纸智能化审查等五项智能辅助审批技术,实现审批系统由“电子化”向“智能化”升级。

优化提升审批服务,实现审批标准化、规范化、便利化。推行工程建设项目建设全过程帮办服务及建筑许可“多测合一”、财产登记前“一件事”集成服务等建设项目建设标准建设工作,提升审批行为、服务质量、技术规程的标准化水平。推进工程审批系统与“中介超市”互联互通,加强对中介服务时间管理和服务质量评价,提升建设项目审批的规范化水平。

探索历史文化的创造性转化、创新性发展
市南历史城区:让“老故事”绽放“新精彩”

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

建筑修缮传承历史遗存

世界范围内的历史街区更新典范,均将突出城市遗产价值放在首要位置。有鉴于此,市南区按照5A级景区建设标准实施顶层设计,充分挖掘历史城区范围内的建筑价值、历史价值、文化价值。在赋予老建筑、老街区现代化功能的同时,还原街区的历史风貌。

实现历史城区核心区域房屋征收清零,完成王统照故居、劈柴院等区域内89处违建拆除。按照“最小干预”的修缮原则,组建专业施工团队、专家顾问团队,实施价值要素保护“一栋一册”,全面开展中山路区域15万平方米建筑的保护性修缮和21万平方米区域协同整治。加快黄岛路、四方路、潍县路两侧约50个里院修缮施工,再现老城肌理街景。

每一座老建筑保护修缮前,修缮团队都要对每个承重构件予以鉴定,看看它们是否能够承担使用功能。能保留的尽量保留,对于不能满足使用功能的,给予加固、修复或者更换。即便是更换下来的建筑构件,也会在修缮后的房屋或者微型博物馆中予以留存展示。

面对大部分老建筑内部结构已面目全非,建筑工艺传承人难觅、建筑旧有材料缺失的实际,市南区修缮团队通过对建筑饰面层进行钻芯取样,分析建筑材料的粒径配比、色彩、色彩绘制年代等信息,实施建筑工艺还原。

例如,在对文保建筑青岛商会旧址的保护修缮过程中,市南区特别邀请国家文物局专家库专家多次对设计方案现场复核,并对管理人员上岗前培训。还多次邀请不同层次的专家学者现场交流指导。同时,组织专家、设计人员、施工技术人员编写了《青岛商会旧址价值要素保护手册》。

截至目前,市南区已完成历史城区建筑保护修缮5万平方米、建筑外立面修缮14.4万平方米、火车站周边等历史城区协同区域立面整治10.2万平方米。

数字技术营造全新感官体验

市南区充分运用元宇宙、大数据等现代科技手段,让历史街区内的百盛、天主教堂、中山路城市记忆馆以及正在策划中的栈桥、大鲍岛、海上皇宫等地标,接续上演传统文化与现代科技交融的视觉盛宴,打造中国首个元宇宙历史文化旅游街区。

今年夏季惊艳亮相的“青岛上街里·光影中



■中山路光影秀人气“爆棚”。

■中山路72号、74号变身中山路城市记忆馆。
邢志峰 摄

山路”系列项目中的百盛大厦裸眼3D大屏,结合中山路当地文化和元宇宙虚拟元素,打造最具青岛特色、最具视觉冲击力的3D大屏网红打卡地;海誓山盟广场亮化项目,依托天主教堂历史建筑,突出浪漫梦幻主题,通过不同调性的节奏,寓意唯美、浪漫的重要人生时刻;肥城路跨街亮化项目,以肥城路及天主教堂作为画面基底,加以星空、云朵元素,将一幅光影“星夜”展现在中山路上;银鱼巷亮化提升项目,在原有宁阳路亮化基础上,配置了特效大屏,轨道投影、赛博朋克风格的艺术装置等5处氛围亮化装置,将年轻酷炫的风格延续至街角巷尾……

9月底正式启用的中山路城市记忆馆项目,

高速磁浮调试线配套工程竣工交付

将成为列车牵引系统、运控系统、通信系统的管理中心

□青岛日报/观海新闻记者 刘兰星

本报11月16日讯 日前,由动投集团投资建设的高速磁浮调试线附属设备用房项目顺利通过验收,完成竣工交付。作为高速磁浮调试线配套工程,该项目将成为高速磁浮列车牵引系统、运控系统、通信系统的管理中心。

据介绍,该项目位于青岛轨道交通产业示范区内,占地面积7.94亩,总建筑面积1.22万平方米。项目包含牵引变电所及运控中心、轨旁变电所、制动电阻遮挡棚、冷却塔、定子开关站等土建工程,以及配套的室外设备基础等附属工程。

高速磁浮调试线附属设备用房项目是中车青岛四方机车车辆股份有限公司调试线项目的配套工程。中车青岛四方机车车辆股份有限公司调试线项目以高速磁浮车辆制造为核心,建成后将开展车辆、线路轨道、牵引供电、运控通信四大子系统的集成试验,为高速磁浮系统基础理论研究和关键零部件或新产品研发提供上线测试平台。

“工艺工法图鉴”编制完成
青岛历史风貌建筑修缮有了专业“技术指导”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁 通讯员 宋福伟

本报11月16日讯 日前,记者从青岛市住房和城乡建设局获悉,《青岛市历史风貌建筑修缮工艺工法图鉴》正式编制完成,为我市历史风貌建筑保护工作提供更专业化、细致化的技术指导。

随着时间的推移,历史风貌建筑难免会发生不同程度的损坏和改变,亟需维护和修缮,此时传统技艺成为技术关键。为留住传统工艺工法、守护历史风貌建筑,更好服务青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动,市历史建筑保护利用中心在年初就已着手启动工艺工法图鉴编制工作。编制过程中,工作人员采取走访民间工匠艺人和房屋修缮企业、举办历史建筑价值要素保护工匠技能比武大赛等方法,全方位、多角度、深层次挖掘整理目前尚存的经典传统工艺工法,并按照工艺步骤配以文字、图片等多种描述方式编制成册,着力增强图集的精准性和实用性,使其成为可以指导从业人员规范开展建筑价值要素保护修缮施工的重要资料。

《青岛市历史风貌建筑修缮工艺工法图鉴》内容涵盖点晃晃、甩石子、清水砖墙砌筑、水洗砂、水刷石、石材修缮、鹅卵石、实木门窗等多种传统建造工艺及材料技术,使得诸多缺乏师承、受到现代技术冲击的老工艺从历史的尘埃中解封出来。”市历史建筑保护利用中心主任李强介绍,该图鉴的编制完成,在赋能我市历史城区保护更新工作的同时,也让历史风貌建筑传统工艺工法这项中华优秀传统技艺得以更好地传承和弘扬。

未来,历史城区将继续运用数字孪生、大数据、AR、MR等技术,线下将打造沉浸式餐秀、夜游、市集、演艺等体验项目,实现“街区街道+高科技多媒体+活动巡游”,延长游客停留时间,提升复游率。线上打造虚拟城市景区,实现线上预约购票、线上购物、线上游览等智慧旅游功能。全部完工后,市民不仅可欣赏到夜晚变幻多姿的中山路街景,还能通过手机App或小程序,体验虚拟导游陪伴服务。

为公共空间持续植入高品质文化活动

在市南历史城区保护过程中,通过对违法建筑和城区环境整治,腾挪出大量公共空间。秉持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,市南区将这些公共空间还给市民,导入丰富多彩的文化活动,塑造更为开放、艺术和人性化的街区。

在整理完成《中山路金融生活史》《纵横街里》等18本专题研究成果和《圣心修道院专题文史专报》《宁阳路历史建筑专报》等文史专报基础上,在青岛商会旧址建成中山路城市记忆馆,运用虚拟现实、艺术营造和创意视觉科技元素,打造历史城区传承支点和游客流量高地;宁阳路街区打造银鱼巷微型博物馆,展示宁阳路这条小路的百年记忆和居民生活印记。三江里打造“此地有CAI”展馆,展示大鲍岛片区的演变发展更新过程。此外,吴郁生故居微型博物馆也在打造中。

今年,市南区举办首届“上街里”啤酒节,设置“一主四分”五大会场,推出丰富多彩的主题活动、消费场景和打卡点位,累计吸引市民游客近百万人次“打卡”,带动周边商超营业额增长30%。打造聚焦民生、反映城市更新过程的现实主义题材实景话剧《里院》,在拥有百年历史的“三江会馆”所在地上演,该剧将采用系列剧的方式,一季接一季打造,重现老青岛的往日时光,让里院充满烟火气的风土人情重新展现在五湖四海的观众面前。此外,举办“上街里音乐节”,城市音乐角、爱尔市集等300余场不同规模的文化活动和文艺演出,持续锁住“人气指数”。

据悉,市南历史城区近期将聚焦服务保障全省旅发大会,攻坚100项重点任务,持续推出各类沉浸式、社交性新消费业态,推动中山路区域商业整体提质升级。加快黄岛路、四方路、潍县路两侧约50个里院修缮施工,大鲍岛核心区域全面开街。推出14条精品线路,建立导游服务团队,展现老城形象。在全市统一部署下,推动青岛老城纳入中国世界文化遗产预备名单。

■中山路城市记忆馆中的沉浸影院深受市民游客青睐。
王萌 摄